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   За последние десятилетия во всем мире институт семьи терпит значительные изменения, тем не менее, назначение семьи остается прежним и состоит в том, чтобы обеспечивать основные потребности ее членов, в том числе детей. Семья удовлетворяет потребности каждого в заботе, внимании, признании и самоутверждении; помогает разумно организовывать учебу, работу и отдых, является защитной средой для ее членов. К сожалению, в реальной жизни, семья не всегда соответствует своему назначению. По данным Городской межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в последние годы, не смотря на стабилизацию экономической ситуации в нашем городе, увеличилось число проблемных семей. В этих семьях воспитываются  дети, которые посещают или будут посещать образовательные учреждения города. 

         По результатам исследования, проведенного специалистами Центра психолого-педагогической реабилитации и коррекции: 

· за последний годы в 1,5 раза увеличилось количество психологических проблем детей и подростков, связанных с наличием стойкой или острой психотравмирующей ситуации  в семье (различного рода насилие, смерть близких, ситуации развода и стойких конфликтных отношений);

· более половины детей имеют нарушения в  эмоциональной, поведенческой и личностной сфере, непосредственно связанные с семейными проблемами;

· каждый 3 ребенок и подросток имеет нарушения в области взаимоотношений с родителями, и, как следствие, со сверстниками и педагогами.

   Наиболее распространенными причинами выявленных проблем несовершеннолетних, связанных с семейными отношениями, являются:

· перенос личных проблем взрослого на ребенка, втягивание детей в конфликты и проблемы взрослых;

· игнорирование родителями индивидуальных и возрастных особенностей ребенка;

· недостаточный воспитательный потенциал семьи, неадекватный стиль воспитания, спонтанное воспитание.

Часто сами родители не имеют правильного представления о том, как воспитывать детей т.к. у них недостаточно знаний, в их жизненном опыте отсутствует модель нормальной семьи, которую они могут воспринимать как образец для собственного родительского поведения. Семейное неблагополучие во многих случаях передается из поколения в поколение. Следовательно, требует глубокой проработки для того, чтобы предотвратить нежелательные последствия семейных дисфункций, жертвами которых неизбежно становятся дети. 

Наиболее распространенными для детей последствиями неадекватного семейного воспитания являются:

· эмоциональные нарушения (тревожность, замкнутость, агрессивность, заторможенность или неуправляемая активность, апатия);

· уклонение от учебы, пропуски занятий;

· воровство, ложь;

· бродяжничество, уходы из дома, причастность к группировкам;

· полоролевые расстройства, ранние сексуальные отношения;

· игрозависимость, потребление психоактивных веществ;

· суицид, психосоматические проявления (анорексия, энурез, астма) и  др.

      В деятельности Центра ППРиК работа с семьей занимает важное место. Задачи взаимодействия с семьей решается на  практическом и на методическом уровне. 

   Цель работы заключается в раскрытии и укреплении воспитательного, развивающего и поддерживающего потенциала  семьи, в которой растет ребенок, нуждающийся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи. Работа с семьей в Центре ППРиК ведется по следующим направлениям:

· непосредственная практическая помощь детям, их родителям, лицам их заменяющим;

· профилактическая и просветительская работа с родителями по заявкам образовательных учреждений;

· методическая помощь специалистам сопровождения образовательных учреждений по вопросам работы с семьей.

   Ежегодно у специалистов Центра получают помощь более 300 семей, имеющих детей с проблемами в психоэмоциональном развитии и поведении. Психокоррекционная работа ведется с семьей и через семью с целью повышения ее воспитательного ресурса.

   В работе Центра за 14 лет его существования сложились и стали традиционными следующие формы работы с семьей:

· Консультирование родителей по проблемам взаимоотношений и развитию ребенка;

· Индивидуальная коррекция стиля воспитания;

· Групповая работа по повышению родительской компетентности;

· Судебно – психологическая экспертиза  по определению  суда;

   За последние годы возникло новшество в работе с семьей - семейная психотерапия.

На базе Центра ППРиК в рамках шведско-эстонско-российского проекта было организовано обучение семейной системной психотерапии. С марта 2008 года 15 специалистов нашего города получили сертификаты семейных терапевтов и начали активно применять новый метод на практике. Психотерапевтическую помощь уже получили  более 500 семей, имеющих несовершеннолетних детей. Семейные психотерапевты, обучившиеся на базе Центра готовы применять свои знания в работе с семьями, проживающими в городе Пскове.
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   Специалисты Центра  приобрели значительный опыт в работе с детьми и семьями «группы риска», при этом они испытывают определенные затруднения. Среди факторов, препятствующих эффективной работе с проблемными семьями можно выделить:

· трудности в создании поддерживающей среды и длительность существования проблем;

· невосприимчивость родителей к рекомендациям специалистов;

· перенос родительской ответственности и низкая мотивация к изменениям;

· незавершенность коррекционного процесса по причине нерегулярного посещения занятий.

   Несмотря на трудности, специалисты продолжают работу и ищут новые подходы для оказания помощи семьям.

   Профилактическая и просветительская работа среди родителей города ведется специалистами Центра по  заявкам образовательных учреждений.

Темы выступлений на родительских собраниях: «Влияние супружеских отношений на развитие ребенка», «Проблемы взаимоотношений родителей и детей» и др.

   Методическая деятельность Центра направлена на распространение специальных знаний по оказанию помощи семьям в трудной жизненной ситуации. 

   Педагоги и специалисты сопровождения должны быть готовы к работе с детьми из проблемных семей, стать для них  поддержкой и опорой. Для этого педагогические работники овладевают специальными знаниями и технологиями работы с семьей. В большинстве случаев специалисты имеют соответствующие компетенции и пользуются ими. Но жизнь идет вперед, и появляется новая информация, новые более совершенные технологии, которыми необходимо постоянно пополнять образовательную среду.

 На методических объединениях, постоянно действующих и обучающих семинарах, педагоги-психологи и социальные педагоги образовательных учреждений города повышают свою профессиональную компетентность. Методисты Центра разрабатывают рекомендации, помогающие в работе с семьей. Специалисты сопровождения используют приобретенные знания и практические умения в работе с родителями. Наиболее актуальные темы методических мероприятий, направленные на оказание помощи семьям: «Работа с родителями девиантных подростков», «Работа с агрессивными родителями», «Активные формы работы с семьей» и др.

Коррекционная и терапевтическая работа с семьей опирается на социальную и правовую помощь. Специалисты Центра взаимодействуют с Комиссией по делам несовершеннолетних, Отделом семьи, опеки и попечительства, Подразделением милиции по делам несовершеннолетних и другими учреждениями и ведомствами.

   Семья может быть как фактором развития и поддержки ребенка, так и  фактором риска для него. В связи с этим Центр ППРиК продолжает решение двух важных для себя задач. Первая задача – оказание психологической поддержки и углубленной специализированной помощи семьям, в которых растут и развиваются дети и вторая - оказание методической поддержки специалистам сопровождения образовательных учреждений города т.к. работа с семьей является важной составляющей их профессиональной деятельности. 

