Публичный отчет

директора МБОУ «Центр ППРиК» г. Пскова

за 2012-2013 учебный год
Раздел 1. Общая информация 

1. Название Центра:

Полное название: Муниципальное бюджетное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи «Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции» города Пскова.

Сокращенное название: МБОУ «Центр ППРиК».

2. Юридический адрес Центра:  180007  г. Псков, пр. Рижский, д.14

3. Фактический адрес Центра: 180007  г. Псков, пр. Рижский, д.14;  г. Псков, ул. Металлистов, д. 10.

4. Дата основания учреждения. 

       17 октября 1997 года.

       Лицензия Серия 60Л01 № 0000212 от 12 июля 2013 года. Регистрационный номер лицензии 2021.

       Свидетельство об аккредитации. АА 162521 от 18 января 2008 года. Регистрационный номер  

       свидетельства об аккредитации 1032.

5. Проектная мощность учреждения 1100 обучающихся в год. Из них:  400  обучающихся на базе Центра; 700 обучающихся на логопунктах в дошкольных образовательных учреждениях.

6. Сайт Центра:   http://pprik-pskov.narod.ru/
7.  Адрес электронной почты: pspprk@yandex.ru
8.  Контактные телефоны Центра: 7(8112) 57-37-45, 57-37-46,   факс: 7(8112) 57-37-45

9. Директор Центра: Серб Татьяна Викторовна руководит Центром с 2011 года, работает в Центре с 2000 года,  награждена значком Почетный работник общего образования РФ, педагог-психолог высшей категории. 

Общественная работа:  секретарь антинаркотической комиссии муниципального образования «Город Псков», член рабочей группы по антинаркотической политике при советнике губернатора Псковской области.

10. Краткая характеристика здания, в котором располагается Центр:

МБОУ «Центр ППРиК»  располагается в двух зданиях. По адресу  г.Псков, Рижский пр., д.14  - на первом этаже жилого  дома,   год постройки  1960 год,  занимаемая площадь помещения -   287,5 кв.м.;  по адресу г.Псков, ул. Металлистов, д.10  учреждение  расположено на первом этаже жилого трехэтажного дома, год постройки - 1958 год., занимаемая площадь 196,5 кв.м..     Помещения переданы МБОУ «Центр ППРиК» в оперативное управление. Свидетельство о государственной регистрации права  60-АЖ  №  913864 (ул.Металлистов, д.10), Свидетельство о государственной регистрации права  60-АЖ  №  913865 (Рижский пр., 14) от 10.09.2012 г.

11. Лицензионная и фактическая наполняемость в рамках образовательной деятельности Центра:

Лицензионная наполняемость обучающихся – 400 (на базе Центра)

Фактическая  численность обучающихся – 1000 человек  (380 - на базе Центра, 620 на логопунктах на базе МБДОУ).

 12. Режим работы Центра: 

Понедельник – пятница: 8.00 – 19.00
13. Наименование специализированных кабинетов Центра: 

Кабинеты для групповых занятий: 5, из них 1 - сенсорная комната -   15,1  кв. м., 2 – аудитории (43,0 кв.м и 34,0 кв.м;). 

Кабинеты для индивидуальных занятий: 9, из них 3 кабинета  – педагогов-психологов (13,80 кв.м., 12,60 кв.м., 14,9 кв.м.,), 4 – учителей-логопедов (18,20 кв.м., 10,5 кв.м., 16,0 кв.м., 12,40 кв.м.,), 1-диагностический класс (19,1 кв.м.),  1 – ГПМПК 16,60 кв. м.

14. Историческая справка Центра:

Свидетельство  о внесении записи в Единый государственный реестр юридических лиц

Серия ПРII 21 № 002277498.

Муниципальное специальное (коррекционное) образовательное учреждение «Центр психолого-медико-педагогической реабилитации детей и подростков» зарегистрировано 17.10.1997 года № 1012.

Муниципальное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи ««Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции» зарегистрировано 02.09.2002  ГРН 2026000957651 (изменено название учреждения в соответствии с типовым положением).

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи ««Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции» зарегистрировано 28.12.2011 года в связи с изменением типа учреждения.  

15. Миссия Центра: Мы помогаем Ребенку, Родителю, Педагогу.

                Ребенку – видеть мир вокруг себя, найти и реализовать себя в нем, научиться жить в согласии с собой и другими, самостоятельно справляться с жизненными проблемами. 

               Родителю – увидеть неповторимость своего ребенка, преодолевать барьеры во взаимоотношениях с ним, понимать и поддерживать его, создавать благополучное жизненное пространство.

                Педагогу – профессионально расти, организовывать образовательную среду, где каждый ребенок сможет раскрыть свои интеллектуальные и личностные возможности.

                И все вместе, взявшись за руки, сопровождаем Ребенка на пути его роста, помогаем в  преодолении трудностей его развития.

16. Контингент обучающихся и получающих другие услуги в Центре: 

Участниками образовательного процесса в Учреждении являются обучающиеся, которым оказывается помощь, их родители (законные представители), педагогические, инженерно - технические и медицинские работники Учреждения.

17. Кадровый состав Центра: 

Количество педагогических работников – 36  человек. Среди них:

· Имеют звание «Заслуженный учитель РФ» -3

· Награждены  нагрудными знаками «Почетный работник общего образования РФ» -5

· «Отличник народного просвещения» - 6

· Награжденные «Почетной грамотой Министерства образования и науки РФ» - 4

· Педагоги – психологи высшей  квалификационной категории 5 человек (83,3%), учителя-логопеды высшей квалификационной категории – 13 (56%), (врач-психиатр первой   квалификационной категории – 1 (100%), врач-педиатр высшей квалификационной категории -1 (100%).

              Средний возраст педагогических работников Центра – 45 лет.

18. Достижения Центра:

МОУ «Центр ППРиК» занесено в книгу «Золотая летопись славных дел к 1100 летию Пскова» за создание в образовательном пространстве г.Пскова уникальной системы психолого-педагогического и медико-социального сопровождения нуждающихся в реабилитации детей и подростков, внедрение здоровьесберегающих технологий, организацию и проведение научно-практических конференций. 

Три педагога Центра  Заслуженные учителя РФ занесены в книгу «Золотой фонд учителей Псковской области».

Педагог-психолог Центра – Победитель Всероссийского конкурса «Педагог-психолог России 2011».

19. Участие Центра в инновационной и экспериментальной деятельности:

· Региональная экспериментальная площадка «Создание модели службы ранней абилитации в образовательном пространстве г.Пскова». (на базе Центра ППРиК).

·  Муниципальная экспериментальная площадка «Внедрение оптимального объема  профессиональной деятельности педагога-психолога образовательного учреждения».

20. Информационная среда:

    Использование средств ИКТ в:

• научно-методической работе - доступ к информационным ресурсам, использование инструментария для обработки, хранения и учета информационных фрагментов, данных, хранение, создание накопительных электронных дисков.

• организационно-управленческой работе - использование программных систем, таких как средства расчета рабочей нагрузки и тарификации. 

• образовательной деятельности, диагностической, профилактической, коррекционно-развивающей и реабилитационной работе  - доступ к информационным ресурсам, проведение компьютерных тестов, обработка полученных данных,   использование обучающих электронных дисков, демонстрация стимульных и релаксационных продуктов-фильмы, диски, ролики, презентации, телепередачи.

• информационно-методической  и просветительской деятельности - использования компьютерных телекоммуникаций в межличностном общении, информирование специалистов и посетителей о планируемых или проводимых мероприятиях, о прошедших событиях и результатах проектно-экспериментальной и исследовательской работы.

Существующий сайт Центра соответствует 83 ФЗ РФ.
21.   Цели и задачи деятельности МБОУ «Центр ППРиК»  на 2012 -2013 учебный год.

        В соответствии с федеральным проектом Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», региональной политикой в области образования и запросами образовательной среды г. Пскова цель деятельности Центра на I и II уровнях сопровождения:

   Создание условий для включения в образовательное пространство и успешной социализации детей с ограниченными возможностями здоровья, с отклонениями в поведении, находящихся в трудной жизненной ситуации через совершенствование системы коррекционно-развивающей помощи ребенку и его семье, через непрерывное повышение профессиональной компетентности специалистов сопровождения и коррекционных педагогов.

Задачи:

· Организовать деятельность Центра в соответствии с новым муниципальным заданием.

· Разработать единую базовую коррекционную программу Центра.

· Обеспечивать эффективное индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение детей на базе Центра и логопунктов. 

· Осуществлять тесное взаимодействие с семьей ребенка. 

· Совершенствовать технологии, методы и приемы коррекционно-развивающей работы с детьми и внедрять новые критерии эффективности работы специалистов с детьми. 

· Осуществлять непрерывное совершенствование профессиональной компетентности специалистов через курсы повышения квалификации, семинары и самообразование. 

·   Актуализировать работу специалистов сопровождения по вопросам сохранения здоровья детей через подготовку и проведение конференции и методических мероприятий.  

·   Увеличивать объем методической работы, направленной на реализацию заявок образовательных учреждений.

·   Способствовать развитию  муниципальных  психологической, логопедической и социально-педагогической служб сопровождения и совершенствованию методического сопровождения деятельности специалистов.

·    Расширять перечень платных услуг Центра. 

·    Способствовать формированию позитивного имиджа  Центра через активизацию работы сайта учреждения.

· Расширять поле взаимодействия на региональном, федеральном и международном уровне.

· Обобщать и распространять опыт деятельности Центра через издание методических материалов.

·  Вести работу по подготовке к лицензированию и юбилею Центра 

· Укреплять материально-техническую базу, оснащать Центр новым специализированным оборудованием.  

22. Управленческая деятельность

  Педагогические советы – 4 заседания: 
«Планирование работы  на 2012-2013 учебный год». 

«Коррекционная Программа МБОУ «Центр ППРиК»

«Непрерывное повышение профессиональной компетентности специалистов – условие эффективной работы Центра»

«Перевод обучающихся диагностического класса в следующий класс»;

«Итоги деятельности МБОУ «Центр ППРиК» в 2012-13 учебном году»

Управляющий Совет Центра – 3 заседания:

Отчет директора о деятельности Центра за 2011-12 учебный год. Формирование временных и постоянных комиссий по  различным направлениям работы Учреждения. Рассмотрение и принятие «Положения о порядке формирования и расходования внебюджетных средств», «Положения  об организации деятельности по оказанию дополнительных платных услуг»

Принятие новой редакции Устава Центра.

Отчет о привлечении внебюджетных средств в 1-ом  полугодии 2012-13 учебного года и их расходование. О платных услугах, вводимых с января 2012 года. Расширение структурного подразделения за счет открытия логопедических пунктов при МДОУ.

Подведение итогов учебно-коррекционной работе и хозяйственно-финансовой деятельности.

Совещания при директоре -1 заседание в месяц

 Заседания    психолого-медико-педагогического консилиума –  3 заседания.

Результаты адаптационного периода. Динамика развития обучающихся диагностического класса.
Динамика развития обучающихся в диагностическом классе. Формирование учебных навыков.
Рекомендации  по определению дальнейшего образовательного маршрута. 
 Заседания научно-методического совета Центра - 4 заседания.

 Развитие  нормативно - правовой базы

· Разработка нового варианта Устава Центра

· Проект «Положения об организации деятельности по первичной профилактике наркотизма в образовательном пространстве г. Пскова»;

· «Положение о постановке обучающихся на профилактический учёт в соответствии с ФЗ-120».(для социальных педагогов ОУ)

Внутриучрежденческий контроль-   в соответствии с годовым планом работы 
 23. Итоги учебно-коррекционной работы за 2012-2013 учебный год
За отчетный период с августа 2012 по июнь 2013 учебного года специалистами Центра ППРиК были проведены:
· 926(749) -  первичных приемов (316 (249(п)+ 153(152 (Ра)+ 398(348 (л)) + 59 ГПМПК), на которых помимо обследования проводилось консультирование родителей, давались подробные рекомендации;

· 2078(1890) детей обследованы на ГПМПК (за 2011 год);

· 8 учеников обучались в диагностическом классе;

· 454 (423)  – консультации проведено  врачом-педиатром;

· 1802  (1652) (895 л\п) ребенка получили специализированную помощь учителей-логопедов и дефектологов и педагогов-психологов;

· 28(47) детей – инвалидов ( 17- пс., 7 – лог., 3 - р а, 1-д.кл) на ГПМПК – 41 (19) детей-инвалидов;

· Профилактически-просветительная работа – в течение учебного года проведено

1321 консультаций родителям, педагогам;

 48 выступления на родительских собраниях ;

 11 выступления на педагогических советах учреждений;

 18 семинаров.

· 1653 (1582)  ребенка школьного и дошкольного возраста посещали коррекционно-развивающие занятия.

· 100 (34) детей посещали развивающие занятия на платной основе.
    Анализ отчетов по учебно-коррекционной деятельности МБОУ «Центр ППРиК» позволяет констатировать.

В 2012-2013 году остается высоким количество детей и подростков и их семей, обратившихся за консультацией на первичный прием и в дальнейшем посещающих коррекционно-развивающие занятия. 

Качество образовательных услуг, предоставленных специалистами Центра, соответствует высокому уровню.

По-прежнему остается широким круг проблем  у  обратившихся за помощью в структурные подразделения психологической поддержки, логопедической помощи, ранней абилитации. В решении проблем использует комплексный подход, взаимодействие с другими специалистами Центра.

      В 2012-13 учебном году 316  детей и их родителей обратились на первичный прием в структурном подразделении психологической поддержки. Коррекционно-развивающие занятия посещали 266 детей и подростков. В психокоррекционной работе незначительно преобладает индивидуальная коррекция (63% обратившихся, против 81% в прошлом учебном году). Спектр заявленных проблем и их сложность по-прежнему остаются широкими.  Все дети, обратившиеся за помощью в структурное подразделение психологической поддержки,  имеют комплексные проблемы, среди  которых в работе  выделяется приоритетная. Из 266 детей школьного и дошкольного возраста, посещавшие индивидуальные коррекционно-развивающие занятия, 70% детей выпущены с положительной динамикой. Показатели результативности остаются  высокими.   В этом учебном году увеличилось количество групп 13 (10) и количество направлений, по которым они работали. Занятия посещали 96 детей и подростков. 

   В истекшем году логопедические занятия посещали дети со сложной речевой патологией.  

 В 2012-13 учебном году в МБДОУ работают 30 логопунктов, что дало возможность получения логопедической помощи  значительно большему количеству детей и возможность получить эту помощь непосредственно в детском саду. На логопунктах помощь получили 895 детей, из них 427 детей выпущены с речью (47%), соответствующей возрастным нормам, и 244 ребенка – с улучшенной речью (30%)

Качественные показатели работы учителей-логопедов, работающих на базе Центра, остаются стабильными: из 333детей, получавших помощь учителей-логопедов в Центре, 77% детей выпущено ( из них 55% детей выпущено с хорошей речью, 27% - с улучшенной). 

В своей работе учителя-логопеды продолжают активно использовать технические средства.

Количество семей, обратившихся на первичный прием в раннюю абилитацию, остается стабильно высоким (153). Сохраняется стабильно высоким  число детей, посещавших коррекционно-развивающие занятия (151).

Наиболее часто обращались родители с детьми в возрасте от 2 до 3 лет.

Приоритетным остается групповая форма коррекционно-развивающей работы. Дальнейшее развитие получили интрадисциплинарные групповые занятия, значительно увеличилось количество групп, работающих по трансдисциплинарным программам (20). Эта форма организации групповых занятий является высокоэффективной в оказании комплексного психолого-педагогического воздействия на детей раннего возраста и требует дальнейшего развития и продолжения. В ходе комплексной работы органично сочетаются одновременные индивидуальные и групповые занятия с ребенком, если в этом есть потребность (42). Получило распространение опыта интрадсциплинарного подхода  на индивидуальную коррекционно-развивающую работу (6).

Использование новых форм работы в совокупности с традиционными позволило получить высокую результативность. У всех детей выявлено улучшение параметров развития от7% до 31%.  Наиболее высокие показатель развития при повторном психолого-педагогическом обследовании показали дети, посещавшие занятия в интрадисциплинарных группах.

         Городская психолого -медико-педагогическая комиссия в течение  2012 года приняла  2078 детей, из них дошкольного возраста 1635 и 443 школьного возраста. Врачи-психиатры вели приемы в режиме работы ГПМПК. Врач-педиатр в течение учебного года провела 454 консультации с детьми разного возраста .

В процессе работы с обучающимися диагностического класса была проведена углубленная психолого-медико-педагогическая диагностика.

На основе полученных данных диагностики составлен план и  проводилась комплексная учебная и коррекционно-развивающая работа. Наблюдение в динамике позволило определить потенциальные возможности каждого  ребенка и подобрать ему программу обучения, адекватную его развитию. У специалистов  ГПМПК и ОПМПК выбранные образовательные маршруты нашли подтверждение.

Вся учебная и коррекционная работа велась в тесном взаимодействии всех специалистов, что позволило реализовать принцип комплексного подхода. В полном объеме использовались возможности  консультативных приемов врача-педиатра. 

   На платной основе развивающие занятия посещали 100 детей. Работали  4 группы адаптации (подготовки)  детей к школе и 4 группы развития детей по программе ранней абилитации, 3 группы профилактики нарушений письменной речи.  Использовались  индивидуальные формы работы учителя-логопеда и педагога-психолога.

В коррекционно-развивающей работе специалистов Центра осуществлялся принцип преемственности в работе. Дети, посещавшие занятия в структурных подразделениях  ранней абилитации, логопедической помощи, психологической поддержки, продолжили занятия в других структурных подразделениях Центра, а так же продолжали занятия в МДОУ компенсирующего и комбинированного вида (по мере необходимости), на логопунктах.

 По-прежнему остается проблема охвата коррекционно-развивающей работой всех нуждающихся    детей.     Количество     обращений     постоянно     растет,     что     говорит    о востребованности  специалистов структурных подразделений логопедической помощи, ранней абилитации, психологической поддержки.  

Практическая работа специалистов МБОУ «Центр ППРиК» осуществлялась в соответствии с планами, по утвержденному расписанию с использованием соответствующих программ, методическим обеспечением и техническими средствами обучения.

В течение учебного года  велась вся необходимая документация.

 Таким образом, исходя из анализа деятельности МБОУ «Центр ППРиК» на 1-ом уровне сопровождения, можно сделать вывод, что коррекционно-развивающая деятельность специалистов МБОУ «Центр ППРиК» соответствует целям и задачам, поставленным на 2012-2013 учебный год.

24. Взаимодействие с Управлением образования и межведомственное взаимодействие
Специалисты Центра активно осуществляли экспертную деятельность,  участвовали в различных конференциях, семинарах, совещаниях муниципального, регионального и федерального уровня, где представляли учреждение, демонстрировали уровень профессиональной компетентности и налаживали социальное партнерство.

Участие в работе постоянно действующих комиссий, советов:

· Коллегия Администрации г. Пскова по вопросам образования (Адер Л.Б);

· Антинаркотическая комиссия МО «Город Псков» (Серб Т. В.);

· Экспертный совет ПСКОВ ГУ (Адер Л.Б.); 

· Главная Государственная аттестационная комиссия (ПОИПКРО) (Адер Л.Б., Кузьмина Т.И, Чебыкина В.А., Горячева И.Л., Дворецкая Т.В., Финаева И.А., Зотеева И.В.);

· Городская межведомственная комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав (Дворецкая Т.В.);

· Городской Экспертный совет при Управлении образования (Варгина С.А.); 

· Антинаркотическая комиссия при советнике губернатора (Серб Т. В.);

· Молодежная антинаркотическая комиссия Псковской области. (Масловская М.В.)

Участие в рабочих группах

· Экспертно-консультативная группа при советнике губернатора Псковской области по антинаркотической политике (Серб Т.В.);

· Рабочая группа КПДН по обеспечению организации работы по профилактике правонарушений несовершеннолетних в образовательных учреждениях г. Пскова (Дворецкая Т.В.);

· Рабочая группа ГУО Псковской области по реализации «Концепции комплексной профилактики жестокого обращения с несовершеннолетними в образовательной среде Псковской области»

Экспертная деятельность:

· Экспертиза учебных планов специальных (коррекционных) классов VII вида школ №3, 5, 9, 11, 13, 16, 17, 22, ППК, школа-интернат; 

· Участие в работе городской комиссии по экспертизе работ по итоговой аттестации выпускников 9-х классов VII вида школ № 9, 13, 16, 22, 23,ППК,  школа-интернат;

· Экспертиза профессиональной деятельности специалистов сопровождения ОУ

· Анализ психологического климата коллектива ОУ и стиля руководства;

· Изучение вопроса об организации работы службы сопровождения по профилактике правонарушений несовершеннолетних;

· Анализ конфликтной ситуации;

· Аналитические и отчетные материалы по ППН;

   Таким образом, по сравнению с прошлым учебным годом удвоилось  количество справок в связи с увеличением числа экспертиз профессиональной деятельности специалистов сопровождения и  участия в анализе конфликтных ситуаций в ОУ. 

 2.2.3. Участие в организации и проведении акций, мероприятий, представление деятельности Центра, выступления:

· Участие в организации всероссийского форума «Обучение. Воспитание. Развитие»;

· Участие в оргкомитете всероссийского конкурса  «Педагог-психолог России – 2013» (Сочи); 

· Участие в Международной научно-практической конференции психологов «Молодая семья: психолого-педагогические проблемы становления и развития» (ХII Мухинские чтения) (Мастер-класс); 

· Участие в конференции по итогам завершения международного проекта Псков-Массачусетс (США) «Репродуктивное здоровье молодежи»;

· Участие в региональной научно-практической конференции «Психолого-педагогическое сопровождение детей, находящихся в кризисной ситуации»;

· Участие в оргкомитете, инициативной группе, жюри областных и городских конкурсов «Педагог-психолог года 2013», «Учитель года»; 

· Участие в проведении курсов повышения квалификации на базе ПСКОВ ГУ и ПОИПКРО (2 курсов);

· Участие в заседаниях Федерации психологов образования России (мастер-классы 2);

· Участие в областной межведомственной конференции «Теория и практика антинаркотического добровольчества в молодежной среде» (мастер-класс);

· Координация и сопровождение мероприятий Всероссийских, областных и муниципальных  антинаркотических акций «Сообщи, где торгуют смертью!», «Дети Северо-Запада», «Дороги, которые мы выбираем», «Забота», «День без табака», Всероссийского Интернет-урока антинаркотической направленности и пр.;

· Координация мероприятий по раннему выявлению лиц, допускающих немедицинское потребление наркотических средств и психотропных веществ в образовательных учреждениях г. Пскова;

· Участие в проведении Городского «Методического марафона» (5 мероприятий);

Всего: 19
Возросла интенсивность взаимодействия Центра с различными учреждениями и ведомствами по вопросам здоровьесбережения и созданию безопасной среды для несовершеннолетних: с медицинскими учреждениями, правоохранительными органами, органами опеки, органами наркоконтроля и др. 

Укрепились связи с новыми социальными партнерами МГППУ, АНО «Логопед плюс», учебный центр «Логопед-мастер» (Москва), Российским обществом сказкотерапевтов, Белорусской Ассоциацией психотерапевтов (Брест) 

25. Методическое сопровождение профессиональной деятельности педагогических работников образовательных учреждений

 В течение учебного года на базе Центра продолжили работу 5 городских профессиональных объединений специалистов сопровождения и коррекционных педагогов:

· педагогов-психологов  

· учителей-логопедов  

· социальных педагогов  

· руководителей МО начальных классов VII вида;

· ответственных за антинаркотическую деятельность.

Табл.«Методическое сопровождение профессиональной деятельности».

	Форма методического сопровождения
	2010-2011уч.г.
	2011-2012уч.г.
	2012-2013уч.г.

	1.Методические объединения (заседаний)
	 20
	20
	23

	2.Постоянно действующие семинары (занятий)
	 18
	14
	20

	3.Семинары/совещания (мероприятий)
	 17
	14
	21

	4.Меропроприятий по заявкам ОУ
	14
	31
	31

	5.Методические  выходы к специалистам сопровождения
	 79
	73
	82

	6.Методические консультации 
	 428 
	362
	417

	7.Студенты на практике (чел)
	5
	16
	16


Анализ результатов обратной связи свидетельствует о высоком уровне удовлетворенности специалистов сопровождения ОУ и составляет в целом по Центру 9,1 балла из 10.

Проведены 3 городские межведомственные конференции и круглый стол по вопросам сопровождения и профилактики негативных явлений среди обучающихся г. Пскова.
Внедрена новая для Центра форма взаимодействия с родительской общественностью- «Родительский лекторий». Состоялись 10 занятий (122 чел.), направленных на решение актуальных проблем семейного воспитания

26. Научно-исследовательская, экспериментальная деятельность
              Продолжена работа региональной экспериментальной площадки по созданию

  модели службы ранней абилитации:

· Реализуется новая программа IV этапа «Внедрение интрадисциплинарного подхода»

                       Завершена работа муниципальной экспериментальной площадки

      «Внедрение оптимального объема профессиональной деятельности педагога - психолога образовательного учреждения»:

· Подведены итоги опытно-экспериментальной деятельности. Решением Экспертного совета Инновационный проект был признан эффективным и завершен.

Приняли участие в муниципальном инновационном проекте Управления образования 

по обеспечению введения ФГОС

· Разработан план экспериментальной деятельности по направлению «Введение ФГОС в классах  VII вида (для обучающихся с ОВЗ и инвалидов)
· Разработаны пакеты диагностических и методических материалов, обеспечивающих введение ФГОС в классах VII вида

· Проведен итоговый городской семинар-совещание для зам. директоров и педагогов классов VII вида «Коррекция недостатков развития детей с ОВЗ и инвалидов»

Организована работает стажировочная площадка «Сетевое взаимодействие

как основа организации помощи детям, имеющим речевые нарушения»

· Разработан паспорт типового решения  и план мероприятий сетевого центра

· Проведены семинары – практикумы для педагогов начальных классов и учителей-логопедов

· Командой специалистов Центра ППРиК проведена диагностика устной и письменной речи детей, осуществляется ее коррекция  и  консультирование родителей 

Разработаны 14 коррекционно-развивающих программ, обеспечивающих практическую деятельность специалистов и единая базовая коррекционная программа Центра.

.

Проведены: 
· Мониторинг речевого развития детей дошкольного возраста;

· Координация проведения Всероссийского мониторинга по распространенности приобщения  несовершеннолетних к потреблению ПАВ в ОУ города

В 2012-2013 уч.г. аттестовались и повысили профессиональную квалификацию 10 сотрудников Центра

Таким образом, в методическом сопровождении и научно-методической деятельности Центра по сравнению с прошлым учебным годом произошли значительные количественные и качественные изменения

· Существенно расширилась сфера взаимодействия Центра Управлением образования и  социальными партнерами за счет участия в различных постоянных комиссиях, конкурсах, конференциях, акциях, семинарах, рабочих группах федерального, регионального муниципального уровней.

Количественные изменения 

В прежнем объеме и качестве продолжили работу пять профессиональных объединений. Потребители методических услуг высоко оценили их качество.

· Возросло количество методических мероприятий для специалистов сопровождения и коррекционных педагогов: заседаний методических объединений, постоянно действующих семинаров, методических выходов и методических консультаций. Возросло количество межведомственных конференций, организованных специалистами Центра. Возросло количество экспертиз профессиональной деятельности специалистов сопровождения

· Количество обучающих семинаров и совещаний сохранилось на уровне прошлого года, при этом изменился их учет (количество выступлений заменено количеством мероприятий). 

· В отдельное направление выделились методические мероприятия, проведенные по заявкам ОУ. Увеличился объем работы по направлению первичная профилактика наркотизма.

Качественные изменения

· Содержание методической помощи специалистам сопровождения и коррекционным педагогам было направлено на решение актуальных задач таких как: сопровождение введения ФГОС, внедрение новых коррекционных здоровьесберегающих технологий и методов работы с детьми и педагогами, профилактика негативных явлений  среди детей и подростков  и пр.

· Продолжено активное использование информационно-компьютерных технологий. Специалисты сопровождения ОУ были ознакомлены с компьютерными технологиями и Интернет-ресурсами по профессиональному направлению, что позволяет открыть для них новые возможности при осуществлении профессиональной деятельности. 

· Усилилась психологизация участников ОП образовательных учреждений через реализацию заявок в соответствии с перечнем услуг. 

· Продолжена работа региональной и завершена работа муниципальной экспериментальной площадки. Организована работа стажировочной площадки «Сетевое взаимодействие как основа организации помощи детям, имеющим речевые нарушения». На базе Центра развернута работа по обеспечению введения ФГОС (направление «Введение ФГОС для обучающихся с ОВЗ и инвалидов)

· Активизировалась разработка программно-методических материалов, обеспечивающих практическую деятельность Центра.

.

  Таким образом, исходя из анализа деятельности Центра на II уровне сопровождения, следует сделать вывод о том, что задачи практической и научно-методической деятельности Центра  на 2012-2013 учебный год можно считать выполненными.

27. Материально-техническое обеспечение функционирования  учреждения.

Центр  имеет в наличии  2 помещения общей площадью 484  кв. м., располагается на первом этаже жилых домов,  занимаемая площадь: на ул.Металлистов, 10 – 196,5 кв.м; Рижский пр., 14 – 287,5 кв.м. их балансовая стоимость составляет  1011,0 тыс.руб.  Всего в распоряжении Центра 20 кабинетов.

Наименование специализированных кабинетов Центра: 

Кабинеты для групповых занятий: 5, из них 1 - сенсорная комната -   15,1 кв. м., 2 – аудитории (43,0 и 34,6 кв.м.), 7  учебных кабинетов.

Кабинеты для индивидуальных занятий: 7, из них 4 кабинета  – педагогов-психологов (13,80 кв.м., 12,60 кв.м., 10,90.кв.м., 11,0 кв.м.), 5 – учителей-логопедов (13,20 и 12,40 кв.м.), 1 – врача-психиатра  16,60 кв. м.

    Помещения переданы МБОУ «Центр ППРиК» в оперативное управление. Свидетельство о государственной регистрации права  60-АЖ  №  913864 (ул.Металлистов, д.10), Свидетельство о государственной регистрации права  60-АЖ  №  913865 (Рижский пр., 14) от 10.09.2012 г.

       В помещении по адресу: Рижский пр., 14 работают: административный персонал, структурное подразделение логопедической помощи, городская психолого-медико-педагогическая комиссия, диагностический класс.

   В помещении по адресу: г.Псков, ул.Металлистов, 10 работают: структурное подразделение психологической поддержки, структурное подразделение ранней абилитации, отдел по первичной профилактике наркотизма.

В распоряжении специалистов Центра имеются:
· развивающие игры 
· дидактические материалы
· специальная литература
·  2 телевизора  

·  2  видеомагнитофона 

·  магнитола – 5 шт.

·  4 копировальных аппарата

·  спортивный тренажер 

·  2 диктофона

·  видеокамера  

·  11 компьютеров

· 2 ноутбука

· мультимедийный проектор

·  релаксационное оборудование. 

   В структурном подразделении логопедической помощи используются:

· Кабинет БОС предназначен для:

-  проведения индивидуальной объективной диагностики физиологических и психологических показателей в покое и при речевых нагрузках;

-  дифференцированного воздействия на нарушенные и корректируемые функции, проведения целенаправленного индивидуального лечения с выработкой устойчивых навыков;

-  снятия психоэмоционального напряжения;

-  нормализации мышечного тонуса и вегетативных нарушений;

-  выработки навыка правильного дыхания;

-  устранения судорожности при заикании;

-  обучения технике чтения с минимальным психоэмоциональным и адекватным мышечным напряжением, а также оптимальными энергетическими затратами  людей с повседневно большой речевой нагрузкой.

           Кабинет БОС логотерапевтический обеспечивает:

-  профилактику, коррекцию, совершенствование голоса и речи у детей и взрослых;

-  обучение технике чтения;

- предупреждение заболеваний, связанных с высокими речевыми и психоэмоциональными нагрузками;

-  оздоровление организма и повышения адаптационных возможностей;

-  подготовку детей к школе.

Кабинет используется для обучения пациента контролю и целенаправленному изменению течения нарушенной физиологической функции, участвующей и влияющей на процесс речеобразования (дыхание, мышечный и вегетососудистый тонус, психоэмоциональное состояние).

· Кардиосигнализатор - пульсотахометр с биологической обратной связью предназначен для выработки у человека диафрагмального релаксационного типа дыхания с использованием в качестве регистрируемого и управляемого параметра частоты сердечных сокращений. Может использоваться в работе как самостоятельно, так и в составе БОС. В основу методики коррекции речи и функционального состояния организма человека положен эффект дыхательной аритмии сердца (ДАС), который заключается в колебаниях частоты сердечных сокращений является хорошим индикатором качества дыхания пациента. В ходе сеансов БОС пациента обучают диафрагмально – релаксационному типу дыхания с максимальной ДАС и новым навыкам голосообразования, артикуляции, речи и поведения, формируя при этом новый дыхательный, речевой и поведенческий стереотип, а также новое функциональное состояние организма в целом. Основной акцент делают на том, что пациенту предлагается поддерживать диафрагмальное дыхание, понижая свою ЧСС на выдохе так, чтобы достигнуть нижнего порога. 

     Построение программы на модульной основе позволяет свободно планировать сеанс и управлять его ходом. Различные уровни сложности настроек сюжетов дают возможность адаптировать их под свои требования, начиная от выбора типа обратной связи и вплоть до создания своего собственного варианта сюжета.

· «Дэльфа – 141» - тренажер предназначен для коррекции произношения и отработки дифференциации парных глухих и звонких согласных в письменной речи у детей с ограниченными возможностями здоровья и проблемами в развитии. 
Тренажер позволяет:

· внести игровые моменты в процесс коррекции произношения;

· отработать дифференциацию парных глухих и звонких согласных в устной и письменной речи;

· в игровой форме закреплять навык дифференциации парных согласных в устной и письменной форме;

· подбирать словарный материал для упражнений на письменную речь с учетом индивидуальных особенностей ученика, использовать в работе тематические словари.

      «Дэльфа – 142»:

С помощью логопедического тренажера «Дэльфа – 142» можно решаются следующие задачи логопедической работы:

· коррекция речевого дыхания;

· коррекция силы голоса;

· работа над устранением назального оттенка голоса;

· коррекция произношения гласных и согласных звуков;

· отработка дифференциации парных глухих и звонких согласных;

· отработка дифференциации согласных по твердости – мягкости;

· работа над звукобуквенным составом слова;

· работа над слоговой структурой слова;

· формирование обобщенного лексического значения слова;

· коррекция лексико – грамматической стороны речи;

· работа над морфологическим значением слова;

· формирование и развитие навыка чтения;

· расширение словарного запаса;

· работа над построением плана речевого высказывания;

· развитие связной монологической речи и т.д.

           Тренажер позволяет:

· внести игровые моменты в процесс коррекции речевых нарушений;

· многократно дублировать необходимый тип упражнений и речевой материал;

· использовать различный стимульный материал – картинки, буквы, слоги, слова, предложения, звучащую речь;

· работать на разных уровнях сложности в зависимости от возможностей ученика;

· одновременно с логопедической работой осуществлять коррекцию восприятия, внимания, памяти ученика.

В структурном подразделении ранней абилитации с 2004 года используется экспертная программа индивидуального сопровождения - «Лонгитюд». Данная программа позволяет:
· проводить углубленное психолого – педагогическое обследование детей в возрасте до 7 лет;

· получать заключение по результатам обследования;

· определять уровень развития ребенка;

· получать индивидуальные программы развития конкретного ребенка на ближайшее время; программы включают игры и упражнения наиболее важные для развития ребенка и соответствующие его возможностям. Особое внимание уделяется играм, направленным на те сферы развития ребенка, где в результате обследования выявлено отставание или неравномерность развития.

· получать программу развития определенной группы детей.

      В структурном подразделении психологической поддержки используется комплексное компьютерное образовательно-профилактическое оборудование для коррекции эмоционально-поведенческой сферы: 

· «Волна» 

· «Сталкер» 

· «Экватор». 

            Методика рисуночная метафора «Жизненный путь».

            Цветодиагностика и психотерапия произведениями искусства.

            Ультрапарадоксальная психотерапия. Методика Косенкова.

            Тест Люшера.

            Тест Векслера.

    В отделе по первичной профилактике наркотизма используется релаксационное оборудование:

· Фонтан напольный.

· Комплект зеркальных панелей.

· Фибероптическая занавесь с источником света.

· Напольный фибероптический ковер «Звездочет».

· Сенсорные  кресла  с гранулами.

· Маты напольные.

· Стол для рисования песком.

· Настенное интерактивное панно «Звездное небо».  

       28. Итоги финансово-хозяйственной деятельности.
    За 2012-2013 учебный год для обеспечения деятельности и развития  муниципального бюджетного образовательного учреждения для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи «Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции» израсходовано 356 874 рубля  бюджетных средств и 200 714 рублей, полученных от внебюджетной деятельности. Порядок их расходования был определен  на заседании управляющего совета. 
    В рамках выполнения программы по энергосбережению, согласно паспорту по энергосбережению проведена замена потолочных люстр с лампами накаливания на потолочные светильники с люминесцентными лампами. Всего установлено в помещении на Металлистов, д.10 – 31 светильник, в помещении на Рижском пр., д.14 – 6 светильников. На мероприятия по улучшению освещения в помещениях Центра израсходовано 29077 рублей  внебюджетных средств. Приобретены защитные экраны на отопительные батареи на сумму 4000 рублей. Произведена замена оконных блоков в помещении Центра по ул.Металлистов, д.10  на сумму 54432 рубля  внебюджетных средств.

    На текущий ремонт помещения Центра по адресу: ул.Металлистов, д.10 израсходовано 214000 рублей бюджетных средств и привлечено 92000 рублей внебюджетных средств. Проведен косметический ремонт стен и потолка в аудитории по ул.Металлистов, д.10,  ремонт полов и заменены аварийные окна на стеклопакеты. Проведен косметический ремонт всех кабинетов в помещении Центра по адресу: ул.Металлистов, д.10 (сняты обои, стены покрашены огнестойкой краской). Проведен ремонт электропроводки и  освещения. 

    Проведен косметический ремонт 5-ти учебных кабинетов в помещении Центра по Рижскому пр., д.14 (сняты обои, стены покрашены огнестойкой краской) с привлечением внебюджетных средств и спонсорской помощи на сумму 60000 рублей.     
     По программе модернизация системы образования  приобретены учебники для обучающихся диагностического класса на сумму 27172 рубля, 8072 рубля израсходовано на приобретение принтера.    

    Приобретены классные журналы для специалистов Центра 2700 рублей. Для проведения работ по кварцеванию учебных кабинетов приобретен бактерицидный облучатель на сумму 3227 рублей. 

Приобретены дезсредства для обработки помещений на сумму 962 рубля.

Проведены замеры сопротивлений изоляции электропроводки на сумму 8200 рублей.

    Проведен ремонт электропроводки и технологическое присоединение  на Металлистов, д.10  на сумму 100000 рублей  (бюджетные средства).

Оформлены  подписные издания на 1-ое полугодие 2013 года на сумму  10204  рубля. 

Приобретены канцтовары, бумага на сумму  7000 рублей. 

Приобретены хозтовары на сумму  11500 рублей.

Изготовлены бланки на сумму 921 рубль.

Приобретены ученические стулья согласно требованиям САНПин на сумму 4405 рублей.

На заправку картриджей и ремонт компьютерной техники израсходовано 7000 рублей. 
Проведена аттестация рабочих мест по условиям труда на сумму 56000 рублей. По результатам аттестации разработан План мероприятий по улучшению и оздоровлению условий труда для 6 рабочих мест. 
На обеспечение технических работников формой одежды согласно СИЗ израсходовано 3200 рублей. 
    По долгосрочной целевой программе «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиков»  израсходовано 30000 рублей  на приобретение оборудования для комнаты психологической разгрузки:  на 5000 рублей приобретены демонстрационные материалы и на 25000 рублей приобретен проектор «Laser Star» и пучок фибреоптического волокна. 20 000 рублей израсходовано на изготовление психопрофилактических программ и бланков для деятельности специалистов Центра.   
     Директор МБОУ «Центр ППРиК»                                               Т.В.Серб     
