Отчет о расходовании внебюджетных средств за  2012-2013 учебный год муниципального бюджетного образовательного учреждения для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи «Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции» 
     За отчетный период с 1-го сентября  2012 года по 30-е июня 2013 года добровольные пожертвования и доход, полученный от проведения платных образовательных услуг,   использовались для обеспечения деятельности и развития МБОУ «Центр ППРиК».  Порядок их расходования был определен  на заседании управляющего совета.

   На текущий ремонт помещения Центра по адресу: ул.Металлистов, д.10 привлечено 139152  рублей внебюджетных средств. Проведен косметический ремонт стен, потолка, полов в аудитории по ул.Металлистов, д.10.   Проведен косметический ремонт всех кабинетов в помещении Центра по адресу: ул.Металлистов, д.10 (сняты обои, стены  поштукатурены и покрашены огнестойкой краской).
   Проведен косметический ремонт 5-ти учебных кабинетов в помещении Центра по Рижскому пр., д.14 (сняты обои, потолки покрашены   водоэмульсионной краской, стены поштукатурены и покрашены огнестойкой краской) с привлечением внебюджетных средств и спонсорской помощи на сумму 60000 рублей.     
   На внебюджетные средства   оформлены подписные издания на 1-ое полугодие 2013 года на сумму 10206 рублей. Все подписные издания это специализированная литература для специалистов Центра, материалы которой используются в работе. Оформлена подписка на газету «Псковская правда». Также с 2013 года выписан  журнал «Нормативные и правовые документы в образовании».  

      В рамках выполнения программы по энергосбережению, согласно паспорту по энергосбережению проведено оборудование (ремонт) систем электроснабжения по соблюдению уровней освещенности: замена потолочных люстр с лампами накаливания на потолочные светильники с люминесцентными лампами. Всего установлено в помещении на Металлистов, д.10 – 31 светильник, в помещении на Рижском пр., д.14 – 6 светильников. На мероприятия по улучшению освещения в помещениях Центра израсходовано 49077 рублей. 

   Приобретены защитные экраны на отопительные батареи на сумму 4000 рублей. 

   Произведена замена оконных блоков в помещении Центра по ул.Металлистов, д.10  на сумму 54432 рубля.

    На прохождение медицинского осмотра персоналом Центра израсходовано 4080 рублей.
На выполнение мероприятий по обеспечению санитарного состояния и содержания помещений установленным требованиям  приобретены моющие и дезинфицирующие средства  на сумму 4000 рублей.

Приобретены:

 -   канцтовары, бумага на сумму  7000 рублей;

-   хозтовары на сумму  11500 рублей;

-   ученические стулья согласно требованиям САНПин на сумму 4405 рублей;

-   изготовлены бланки на сумму 921 рубль;

-   на заправку картриджей и ремонт компьютерной техники израсходовано 7000 рублей. 

    Кроме благотворительной помощи,  в первом полугодии реализованы денежные средства по долгосрочной целевой программе «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиков».    В октябре 2  специалиста  Центра прошли обучение  в Санкт-Петербурге «ИМАТОН».  30000 рублей  израсходовано на приобретение оборудования для комнаты психологической разгрузки:  на 5000 рублей приобретены демонстрационные материалы и на 25000 рублей приобретен проектор «Laser Star» и пучок фибреоптического волокна. 20 000 рублей израсходовано на изготовление психопрофилактических программ и баннеров. 

      По программе модернизация образования  приобретены учебники для обучающихся диагностического класса на сумму 27172 рубля, 8072 рубля израсходовано на приобретение принтера и на сумму 3227 рублей приобретен бактерицидный облучатель. 
