1. Региональная экспериментальная площадка
«Модель службы ранней абилитации»
  С 2002 года структурное подразделение ранней абилитации Центра ППРиК является региональной экспериментальной площадкой (Приказ №590 Главного управления образования Псковской обл. от 17.07.2002 г.) За это время созданы условия (помещения, оборудование), обеспечивающие проведение эффективной коррекционно–развивающей  работы с детьми до 3-х лет, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи.

   Разработаны основы нормативно – правовой базы, адаптированы диагностические методики, позволяющие определить уровень развития ребенка, его индивидуально – типологические особенности, выявить факторы риска, препятствующие развитию. Образована междисциплинарная команда высоко квалифицированных специалистов, прошедших внутреннее и внешнее обучение. Организована система помощи ребенку и его родителям в форме индивидуальных, групповых занятий и консультаций. Разработана и применяется «Модульная трансдисциплинарная коррекционно-развивающая программа», направленная на развитие познавательной сферы, тонкой и общей моторики, социально – эмоциональной сферы, речи, а также на повышение родительской компетенции.
   Мониторинг результатов развития детей раннего возраста, получивших помощь в рамках эксперимента доказал: 
· Комплексная мультидисциплинарная помощь на ранних этапах развития ребенка с проблемами не только способствует психическому и социальному развитию ребенка, но и создает необходимый потенциал для его будущего. 

· Дети, получившие раннюю помощь, в целом адаптируются лучше своих сверстников.
 С 2012г. экспериментальная деятельность направлена на применение интрадисциплинарного подхода, который предполагает создание поддерживающей среды и оказание комплексной помощи конкретному ребенку через организацию единой команды, объединяющей специалистов различного профиля и родителей ребенка, нуждающегося в помощи.
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